

М.ДАВЛЕТИЯРОВ

ВЗАИМООТНОШЕНИЯ РОДСТВЕННЫХ ГРУПП В ПРЕДСТАВЛЕНИЯХ  
КАРАКАЛПАКОВ

Макалада автор қаралпактар өмірінде мәңзізды орынға ие тұлстүк қарым-қатынастар жөніндегі этнографиялық зерттеу шетижелерін үсінады, мысалдар көлтіре отырып оған ғылыми талдау жасайды.

Makalede Karakalpakkınlı akraba ilişkiler ve bu ilişkilerin adlandırma süreci araştırılmış ve analize edilmiştir.

У каракалпаков, как и многих других родственных народов, до сих пор сохраняется, особенно в аулах приверженность к традиционному быту – привязанность к своему кругу родственников, привычная соседская и родственная обстановка, повседневная забота о престарелых родителях и родственниках. Данная работа актуальна тем, что без изучения таких родственных групп, и их связей нельзя правильно понять общую историю народа.

В начале взглянем в недалекое прошлое, где родовые подразделения «*көшле*» имели огромное значение в хозяйственной, и социально-экономической жизни общества. Родовое отношение в прошлом и в некоторых местах сейчас определяет тип расселения каракалпакского населения. Жители каждого каракалпакского аула принадлежат к определенному *уро*. В свою очередь каждый *уро* делится на части, образующие группу близкородственных семей, мелкое родовое подразделение – *көшле*, которую в этнографии принято называть семейно-родственной группой. Если внутри *уро*, реальные родственные связи отсутствовали, то в небольших *көшле* объединялись действительно близкие кровные родственники, состоящего из трех-четырех поколений, представители которого называют друг друга *туұысқан*, *жасын туұысқан* – родственник. Родственники после трех-четырех поколений (в зависимости от родственных отношений разных групп) считаются дальними родственниками. Но независимо от этого все они потомки одного примечательного человека, от имени или прозвища которого получает свое название данная родственная группа. Вместе с тем, по отношению ко всем родственникам применяется термин «*аталас*», так как каракалпакам свойственно определять родство по отцовской линии.

Но, несмотря на существование семейно-родственных связей, на сегодняшний день термин *көшие* по отношению к ним не употребляется. Если сопоставит с прошлым временем (примерно XIX – начало XX вв.), то семейно-родственные группы, входящие в определенное *көшие*, в настоящее время не находятся на одной территории, в обязательном порядке как в прошлом. Если в прошлом, семейно-родственные группы расположились по соседству на определенной территории и иногда составляли целый аул, то в

настоящее время в зависимости от разных факторов, та структура, то есть расселения данных групп в вышеуказанном порядке уже разрушена. Несмотря на разбросанность этих групп, в настоящее время все же сохраняются родственные связи. Смешанность и разбросанность, родственных групп связана с разными факторами. В прямом смысле, слово «*көиіе*» в настоящее время не имеет кровно-родственный характер как раньше, а имеет территориально-соседский. То есть это означает что, данное понятие утратило свое прежнее значение. Кроме того, это связано тем, что со временем родственники одного «*көиіе*» считавшиеся в прошлом близкими родственниками становились дальними, отделялись друг от друга.

В последнее время независимо от того, насколько эти родственные группы отделялись друг от друга территориально, стараются придерживать родственные отношения. Есть семьи, которые придерживают родственные отношения с большим количеством родственников, стремятся, не отдаляться от дальних родственников, так как считают, что они все же являются потомками одного предка, и в интересах поддержки друг друга в разных жизненных ситуациях. Для этого предпринимаются, разные меры, например, когда сын женится, то для него по традиции должны назначать «*мурындық ата, мурындық ене*» (означает, второй отец, мать), которые в дальнейшем становятся наставниками и покровителями молодоженов. Такие, новые родственные связи обновляют, укрепляют ранее постепенно разрушающиеся родственные отношения. Члены таких групп стараются участвовать во всех мероприятиях устраиваемые в доме того или иного родственника, связанные со свадьбой, похоронами и т.д.

Есть различные мнения, возвретия в отношении к родственным связям, что можно увидеть из реальной жизни людей, из их рассказов. В целях укрепления родственных отношений, родственные семьи стараются, не упустить ни одного мероприятия друг у друга, связанные с разными событиями. Информатор Гулап из Кегейлинского района, *уру Кенегес, Ақ төғиін*, рассказывала примеры из своей жизни. «Недавно в нашем ауле – рассказывает она – у соседа женился сын, его зовут, сам он живет в городе Нукусе. В честь этого там, в Нукусе его родители устраивали *шашыў*. Они наши дальние родственники со стороны моего мужа. На этот *той* пригласили и нас. В народе есть такая поговорка «*Бісытқан суудан қалдырмайды*», (букв. «Не оставляют попусту и от горячей воды»). Несмотря на дальнюю родственность, мы держим тесные связи, и поэтому мы часто приглашаем, друг друга к себе в гости независимо от значимости мероприятия» [1].

Здесь информатор говорит о том, что несмотря на дальнюю их родственность их приглашали на маленький *той* - «*шашыў той*» (*шашыў*, букв. – разбррасывание), на котором обычно участвуют самые близкие родственники, и соседи (без помощи которых устраивать всякие мероприятия, имеющие общественный характер невозможно), вместе с тем

отмечая, что все эти угождения, и участие в нем в некотором роде влияют на экономику семьи. Обычно, в настоящее время на такие мероприятия как, «*шашыў той*», «*бесик той*», «*сүннет той*», «*садақа: қырқы, жузи*» и др. приглашают гостей выборочно, желательно только близких, так как все эти мероприятия по значимости считаются небольшими по сравнению с другими.

После этого, информатору Гулаш был задан вопрос: наверное, вам трудно приходится, каждый раз участвовать в таких мероприятиях родственников и соседей, так как на каждое из таких мероприятий идете с подарками, на что она ответила так: «раньше наши родители держали со всеми родственниками тесные связи, участвовали во всех их угождениях. И чтобы никто не говорил, что мы после смерти наших родителей прерывали отношения со всеми родственниками, стараемся поддерживать связи, хотя бы с теми, которые были близко знакомы с нашими родителями. Кроме того, мы живем в доме родителей (*улкен үй* – букв. большой дом, дом родителей), наследовавшим всем, что осталось от родителей, так как мой муж самый младший среди сыновей, и кроме того, могут, сказать что я, его жена плохая, которая заставила его отречься от их родственников» [1].

Регулирующую роль в родственных отношениях, которые делают его более крепким, являются родственные мнения. Высказывания, критика и др. со стороны родственников управляют, и контролируют поведение и действия их членов. «Трудно, ну что поделать», – рассказывает наш следующий информатор Ниетуллаев Бегдулла, 1958 г.р., уру Кенегес, Ақ тоғың, Кегейлинский район, отвечая на аналогичный вопрос с первым. «Если неучаствуешь, когда приглашают, неудобно перед ними. Например, у моего зятя семья братьев, и я должен на каждом из их мероприятий принимать участие, если к некоторым не приеду, они будут моим сестрам предъявлять свои недовольства, за что обидятся мои сестры на меня»[2].

Когда информаторам задали вопрос нужна ли на самом деле данная традиция, сохранять родственные отношения, они обычно отвечают: «*булда өрис* (*өрис, ен жайыў* – букв. «расширение», в прямом смысле слова, данный термин применялся по отношению к скотоводческому хозяйству, означало «пастбище» для скота, в данном случае означает *ен жайыў* – «расширение»). Никакой пользы от этого нет, только ради уважения к своим родителям сохраняем отношения с родственниками, принимаем участие во всех их празднествах, то есть, так делали наши родители, и мы делаем также»[3].

По мнению большинства информаторов, лучше, когда родственников много, они ими гордятся, что в трудные моменты получают от них хотя бы моральную поддержку [4]. Информатор Хожанов Сатбай, 1942 г.р., уру Кенегес, Өмір, Кегейлинский район, говорит, что «если не сохраняешь взаимоотношения с родственниками, то отделяешься от них, не участвуешь в 2-3 мероприятиях родственника, на следующий раз тебя не будут приглашать, и все остальные родственники» [5].

## **М.Давлетияров. Взаимоотношения родственных групп в...**

Много интересного рассказала информатор Хожамуратова Жишекгул, 1937 г.р., уру *Кенегес, Араншы*, Кегейлинский район. Она говорит, что она иногда, несмотря на свою старость сама ходит на приглашения родственников, что ее сыновья еще не хотят участвовать в них, так как они с ними не знакомы. Для этого она старается, что бы на все эти приглашения ходили ее сыновья, чтобы познакомились, и строили отношения, с сыновьями родственников. Она осторегается того, что если она не поедет на их угождения, то может быть, никто не придет на ее похороны, на свадьбы ее внуков и т.д. «Если пропустить 2-3 мероприятия у родственников, - говорит информатор Хожамуратова Жишекгул – то на следующий раз не приглашают, и постепенно становишься отделенным от них. Родственники скажут, не надо его приглашать, все равно он не придет и другие высказывания в таком роде. И чтобы этого не случилось, ради своей же чести постараешься иметь взаимоотношения с родственниками. В крайнем случае, останешься без родственников». «В Нукусе – продолжает свой рассказ Хожамуратова Жишекгул – живет наш сородич, уру *Кенегес, Актоғың*, по профессии композитор. Он родился здесь, в нашем ауле. Сейчас живет там, в Нукусе. С аулом, где он родился, то есть с нами не имеет никаких отношений. Недавно он женил своего сына, и пригласил на той весь наш аул. В конце пригласительной бумаги – патек қағаз, (бумажка, в котором написаны дата, место, имя устраивающего угождения и имена гостей, приглашенных на мероприятие) он написал: «до сегодняшнего времени я не участвовал ни в одной из ваших мероприятий, с этого времени постараюсь с вами укрепить отношения. Если сможете, приходите. Но никто из нас не поехал» [6]. Добавляя к этому, она с уверенностью говорит, что родственники нужны, во всех случаях жизни.

В городе по сравнению с сельской местностью, преданность к традициям, не часто проявляется в быту, не часто считаются с обычаями, что в большинстве случаев исходят из требований времени. Данный фактор, в свою очередь влияет на деятельность института родственных групп. Например, в рассказе информатора Хожамуратова Жишекгул, ясно видно сравнение сельской местности с городом. Она говорит: «когда я по делам была в городе Нукусе, случайно проходило мимо одного дома, где проводили той, увидев это, я удивилась, что перед домом никого из гостей, или танцующих почти не было. А когда мы празднуем той, перед нашим домом всегда будет полно людей, каждого гостя обязательно встречаешь с открытой душой, с танцами, чтобы гость был доволен, все это ради их чести, и ради своей. Вместе с тем, сам становишься довольным всем, что дошел до этого дня» [6].

Информатор Жуманиязова Угылхан, 1938 г.р., уру *Кенегес, Өмір*, Кегейлинский район, говоря о необходимости в родственниках привела интересные примеры из своей жизни. «Когда дети вырастут и женятся, - говорит информатор Жуманиязова Угылхан, - тогда сторона невесты от

других людей будут расспрашивать о тебе, есть ли у тебя родственники, кто они. Если у тебя нет мужа, то это тоже будут осуждать. Когда устраиваешь той, все родственники приходят, при знакомстве со сватами будут по отдельности каждого спрашивать, интересоваться кто он такой, кем работает и т.д. Они оценивают по количеству родственников. Если родственников мало, сваты подумают, что ты не склонный иметь взаимоотношения с родственниками, по их мнению, это означает, что со сватами в дальнейшем строить родственные отношения будет не легко и т. п. высказывания» [7].

Было интересно узнать, как относятся, и как усваивают данную традицию молодое поколение. На данный вопрос, дала свое мнение, информатор Хожамуратова Жишекгул, которая сказала, что «если каждый раз не будешь говорить о традициях, обычаях, не приведешь из него примеры в быту, не узнают. На приглашения родственников, которые я сама не смогу поехать, отправляю своих сыновей. А там скажут, что я не смогла приехать, на первый раз познакомятся с родственниками, на следующий раз уже привыкнут. Таким образом, постепенно укрепляются родственные взаимоотношения. Туда я обычно отправляю сына вместе со своей женой, чтобы познакомил и свою жену. Большинство людей на такие приглашения до старости лет едут сами. В результате сыновья, не познакомившись, не узнают друг друга и, следовательно, родственные взаимоотношения между этими родственниками постепенно прекращаются» [6].

В данной работе сделана попытка, выявить роль родственных групп в быту каракалпаков. Наши полевые этнографические исследования показали, что роль родственных групп в быту каракалпаков очень огромна, оно как социальный институт, регулирующий родственные отношения, является важным фактором в укреплении целостности общества в целом.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Полевая запись автора за 2010 г., №69.
2. Полевая запись автора за 2010 г., №70.
3. Полевые записи автора за 2010 г., №45, 46-54, №60, 61....
4. Полевые записи автора за 2010 г., №72, 74-79.
5. Полевая запись автора за 2010 г., №74.
6. Полевая запись автора за 2010 г., №77.
7. Полевая запись автора за 2010 г., №78.

#### **REZUME**

**M. DAVLETIYAROV (Nukus)**  
**FAMILY TIES IN KARAKALPAK'S LIFE**

The article deals with the ethnographic research results concerning the family ties in Karakalpak's life which is very important.